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kiillonosen addig, mig Médramaroshan 6—10, Tokajban pedig
12 kr koblabankénti dron lehetséges lesz, habir éveken &t ott
dllott, s ezért romlottd lett tutajfit kapni, addig azt hatarozot-
tan megmondani nem lehet. Mihelyt azonban a fenyé épiiletfa
arai ily természetellenes mdidon le nem nyomatnak, wmihelyt
maguk a magyar emberck és kiilonosen a hazai német lapok
is megsziinnek sajat fairuinkat minden tovdbbi meggondolds
nélkill gyaldzni s igy mmhelyt ezért az drak oly hullimzdsnak
nem lesznek kitéve, mint ma, az elony igen valGsziniien abban
fog 4llni : hogy koblibanként mintegy 7 —10 krnyi toar fog
az ungvarl kincstdri uradalom részére maradni.
Rutiner Antal, m k. erdémester.

Egy uj szerkezetii tavmeéra.
Belhazy Emil, m. k. erdérendezétél.
(Folytatas és vége.)

4. A miiszer tisztantartdsa.

Noha mindenkirol, a ki felméréssel foglalkozik, feltéte-
lezziik, hogy miszereit rendben tartja, s dvatossdggal kezeli,
mégis megemlitjiik, hogy jelen miiszerre nézve a tisztasig és
gondos kezelés igen fontos dolog. A tdvméré ugyanis csak
akkor szolgaltat helyes adatokat a tivolsig és magassig szi-
mdra, ha az egyes részek mozgisa mindég egyforma konnyii-
séggel torténik. Nevezetesen figyelniink kell a tdvesotartéra és
az emelosinre; a tdvesétarté csapjival a keretben fel- és ald
mozgd koczkaban forog, a masik végével pedig az emelosin
tetejére tamaszkodik. Ennélfogva sziikséges, hogy a csap mindig
konnyen foroghasson dgyéban, ugy hogy a tdvesé sulya képes
legyen a tdvesGtartésint az emelosin tetejére olyformdn lenyomni,
mikép az az emeldsin folemelése vagy leeresztése mellett is
mindig rajta maradjon. Tovabbd sziikséges, hogy a tdvesGtartésin
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az emelosin tetején konnyen csuszszék; hogy annak alsé éle
mindég tokéletesen egyenes vonalt képezzen, s hogy e vonal
mindig egyenlé fuggélyes tdvolsdgban legyen az emelosin tetejét
képezo kor kozpontjatol. Végre tudjuk, hogy minden rész,
melynek mikodése dorzscléssel jar, idovel elkopik, és pedig
annal hamaribb, minél nagyobb a dorzsolés, ez pedig a tisz-
tatlansdg dltal fokozddik. Ezen elkopds killondson hatranyos
a két nagy csavarnal (I. és IL), mivel ezaltal a csavarfordulat
hosszértéke valtozik, s ennek kovetkeztében a leolvasott adatok
nem lesznek tokéletesen helyesek. Mindezekbol latjuk, hogy a
miszert, tisztdn kell tartanunk, s dvatosan kezelniink, e tisz-
tantartdst nem ugy értjiikk, hogy a muszer gyakran kitiszti-
tassék, hanem, hogy mindenkor gondosan megévassék por,
nedvesség és nagyobb razkddtatas ellen.

A miiszer alkalmazdasa. Miutin e miszer nem csak
tajaloval, de vizszintes korivkoronggal is bir, ennélfogva kétféle
moédon lehet alkalmazni. A vizszintes szogek ugyanis vagy
tajoloval, vagy a korivkoronggal mérhetok. Ha kevesebb pon-
tossdggal érhetjik be, a mi erdei felméréseknél nem ritka
eset, akkor e miszerrel igen gyorsan lehet mérni. A vizszintes
szogek akkor tajoléval vétetnek fel, s a miszer csak minden
mésodik ponton allittatik fel.

Mivel pedig a tdvolsigok ez esetben elég pontosak, ha
egy oOlnek tizedrészeig meghatirozvik, a tdvméronél a fent
leirt egyszeriibb és gyorsabb eljardst lehet alkalmazni. A tdjo-
loval valo mérésnél legezélszeriibb a miszert mindig bizonyos
iranyban, példiul az ZE'-vel jelzett tdjolé oldalt mindig elore
a vonal mentében helyezve feldllitani, s a hdtravald irdnyzdasndl
a tavesovet kiemelni és megforditani, mert killonben a szogek
felrakdsanal vagy a tajolot kellene minden irdnyndl meg-
forditani, vagy pedig minden masodik irdnyndl az éjszaki helyett,
a déli fokot olvasni, és erre a delejtii éjszaki végét bedllitani.
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A felmérési kézikonyvet czélszeriien kovetkezoképen lehet
berendezni. A nyitott konyv egyik oldala e rovatokkal ldt-
tatik el :

1. a) dllas,

b) megirdnyozott pont;
2. a delejti,
a) éjszaki,
b) déli végén leolvasott fok;

3. lejtszog + ;

4. azon csavarfordulatok szdma, melyre a tidvméro 11
csavara bedllitatott + ;

5. a tdvméro I. csavardnal leolvasott :

a) irdnyhossz, i

b) magassig + ¢ csavarfordulat ;
¢) vizszintes tdvolsig !

. az allas és a megirdnyozott pont kozti :
a) iranyhossz, '

b) magassig + ; > béesi olekben.

¢) vizszintes tdvolsag, j

7. Megjegyzés. Ha a magassig kipuhatoldsa végett
szitkséges lett a II. csavart mds léptékre bedllitani, akkor azt
a megjegyzésbe beirjuk. Ugy szintén, ha egy allasbol tobb
pont irdnyoztatott meg, feljegyezendé minden irdnyndl, vajjon,
éjszakrol délfelé, vagy megiorditva tortént-e az irdnyzds. A
masodik oldal iresen van hagyva, a vézlat berajzoldsinak s
mindenféle felismerési megjegyzéseknek.

Ha a vizszintes szogekre nézve nagyobb pontossig kivin-
tatik, akkor a korivkorongot alkalmazzuk azoknak meghatiro-
zdsira. Kz esetben a miszert pontrél-pontra kell allitanunk.
A tivolsig olyankor szintén nagyobb pontossizgal 1évén meg-
hatdrozandd, a tivmérével nyert adatok a fentebb leirt mddon
igazittattnak ki, a pontossigot noveli kilonben az a korilmény

(=r}
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is, hogy minden pont kétszer (egyszer hdtra, egyszer elore)
irdnyoztatik meg, minélfogva minden tdvolsig is ugyanazon két
pont kozt kétszer hatdrozhaté meg, s igy a két adat egymdssal
valé osszehasonlitisa folytin a netaldn becsuszott hiba azonnal
észreveheto. Az e felmérésnél alkalmazandé jegyzokonyv kovet-
kezo rovatokkal van ellatva :
1. a) Allis,
b) megirdnyzott pont;
2. a korivméro :
a) elso, | fok, percz,
b) masodik noniusénal leolvasott fok | mésodpercz ;
3. vizszintes szog (balrol jobra):
a) az elso, !
h) a masodik leolvasashbdl, 0L
c) atlag, |
. a tdjolé ti :
a) €éjszaki,
b) déli végén leolvasott fok:
. lejtszog (fok, percz) + :
. a tavmérd II. csavardnak bedllitisa (csavarfordulat) +:
. a tdivméro L. csavardndl leolvasott :
a) irdnyhossz, 1
b) magassag, J csavarfordulatokban;
|

o

-] & O

¢) vizszintes tdvolsag,

a) irényhossz,

) magassag, 5 dlekben ;
c) vizszintes tavolsdg, jl

9. iires tér, vdzlat és a megjegyzések szdmara.

Kiilonos emlitést érdemel a magassig meghatdrozisa. A
tijoloval valé mérésnél a magassig rendesen csak az egész
vonalra nézve kivantatik, s legfeljebb az emelkedés és esés
kozti valpontok magdssigkiilonbségei hatirozandék meg.

&0
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Ez esetben nem sziikséges az alsé czéltablat a miszer-
magassiggal egyenld magassigra bedllitani, miutin a tdvmérd
a megirinyzott két pont kozti magassigot mindig helyesen
mutatja, bdrhol legyen a két pont kozt a miiszer felallitva.

Ez a kovetkezd dbrabol lathato :

14. 4bra. Legyen 4 és B (14. dbra) a
megirdnyzott két pont, (“-nél a
miiszer; az alsé czéltibla o és b
bizonyos valtozatlan, de a miiszer-
magassaggal nem egyenlé magas-
sdghban A a=DB b=1 beillitva. Az
egész magassag A és B kozt Be=M.

A mint az elobbi fejezetben kifejtetett, a tavméro az A
és C, s a C és B kozti magassigok gyandnt az ac és bd
méreteket mutatja.

A mint az &brabol lithaté, a c=de—1, ennélfogva
ac+b d=—b d 4+ de—1, miutin pedig bd 4 de=—be—M-1,
tehit ac 4-bd =M +1—1, vagyis ac 4+ bd=M, azaz a két
magassig Osszege, melyeket a tivméron leolvastunk, pontosan
egyenlo a két pont kozti magassigival a léczmagassdg ! bar
milyen értéke mellett.

Ha tehdt a végpont, a meddig a magassig egészben
meghatirozandé, megirdnyozott pont, akkor egyszeriien a
részletes magassigokat ossze kell adnunk, s az osszeg ponto-
san megadja a keresett magassigot. Ha ellenben a végpont
dllaspont, akkor a részletes magassigokat csak az utolsd
irdnyozott pontig adjuk Ossze, s az utolsé részletes magassagot
egy kilon felallitis segitségével (az utolsd iranyozott és a
végpont kozt) kipuhatolvdn, az Osszeghez hozzd adjuk, s a
masodik Osszeg megint a helyes magassdgot adja meg.

Epen oly egyszerii médon puhatoljuk ki a magassigot
egészben, mikor a miszer pontrél-pontra dllitatik fel. Ez eset-
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ben, mint emlitok minden részletes magassig iétszer van meg-
hatirozva, kivéve az elsot és az utolsét. Ha tehdt a feljegy-
zett magassagok Osszegéhez hozzd adjuk az elsit és utolsdt,
akkor ez oOsszeg fele egyenlo az Gsszes magassiggal. Magatol
értetodik, hogy ez eljards csak oly felméréseknél alkalmazhato,
melyeknél az irdnyok egy folytonos vonalat képeznek; a meny-
nyiben tehdt egy és ugyanazon dllaspontbél tobb pont lett
volna megirdnyozva, e pontok kozil csak az jon tekintetbe,
mely a vonal folytatdsit képezi, a tobbi a magassigok Ossze-
addsandl kihagyatik.

Maisként van a dolog, mikor a részletes magassigokat
kiilon-kilon minden pontra nézve pontosan kell meghatéroznunk.
A kozvetleniil meghatdrozott részletes magassidgok csak akkor
helyesek, ha az alsé czéltibla a miiszerrel egyenlé magassig-
ban 4ll a fold szinétél. Fentebb azonban kimutattuk, hogy a
miiszer magassig megmérését ki lehet keriilni azdltal, hogy a
mfiszert killon e czélra azon két pont kozé felallitjuk, melyek
viszonylagos magassaga kerestetik. Ha pedig a miiszer pontrél-
pontra dllitatik fel, ami ez esetben sziikséges is, akkor csak
az ¢lso két pont kozti magassigot a fentebbi médon kell pon-
tosan kipuhatolni, s a tobbi pontra nézve a részletes magas-
sagok azutin konnyen kiszdmithaték. Mert ha a, b, ¢, d, . . .-nek
nevezzik az 1, 2, 3, 4, ... sat. pontnak megfelelo azon rész-
letes magassigokat, melyek a tdvmérivel a miszermagassig
pontos megmérése nélkill meghataroztattak, s my, my, m,,
my, . ...sat. ugyan azon pontoknak megfelelo helyes magassé-
gokat, akkor

my = a-+b—m; mg=>b+c— m,
my = ¢+4d — mg . ..sat. Tehdt csak az elsd két
pont kozti magassigot m; kell pontosan meghatirozni, ami
egyetlen egy kiilon feldllitist vesz igénybe, s a tobbi magas-
sdg aztdn a rendes adatokbol egyszerii médon kipuhatolhato.
ErpEszeTI Larox, 26
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Az eddig kozlottekbol litni, hogy e miiszer alkalmazhato-
sdga elég tigas korrel bir, killonosen erdei felmérésekre nézve.
Elénnyel hasznilhaté nevezetesen a harmadrendi (polygon)
halozat felvételénél (kivalt ha a korivméré masodperczméro
goresovekkel el van ldtva), tovdbbd az erdészeti szakban elo-
fordulé minden részleles felmérésnél, s a lejtmérésnél is ugy
az Aataldnosndl, mint a részletesnél, miutdn a magassig meg-
hatdrozasa igen gyorsan, és kisebb tdvolsidgoknal nagy pontos-
sageal eszkozolheto.

A vonalak kitiizéséhez kozvetlenill ugyan semmiféle tiv-
méré nem alkalmatos, miutdn azzal a hosszat vagy magassi-
got csak probalgatis utjin lehet Kkitiizni, ugy hogy a léczet
szemmérték szerint a kitiizendd tdvolsigra feldllitjuk és azutan
az e pontnak megfelelé valésagos tivolsigot a tdvmériovel meg-
hatdrozzuk, e miveletet pedig addig folytatjuk, mignem az ered-
mény egyenlo lesz a kitiizendo mérettel. E tekintetben tehit
mis eszkoznek kell helyt adni, ndlunk leginkdbb a mérszalag-
nak. Mindazondltal a tdvmérének a kitizésénél is jo hasz-
nat vehetjilk. A gyakorlathél ugyanis tudjuk, hogy ha valamely
hosszabb vonalat (lanczczal vagy mérszallaggal) tobbszor egy-
mdsutan kitiizziik, minden kitiizés mas eredményt mutat, s a méret
csak megkozelitoleg tizhetd ki pontosan. Sokkal pontosabb
lesz a kitiizés ha egyidejilleg a tdvmérot is alkalmazzuk oly-
forman, hogy eloszor a méretet mds eszkozzel kittizzik, s aztin
a kitiizott ponton a léczet felldllitvan, ugyanazt a méretet a
tavmérovel meghatirozzuk, a mutatkozé kiilonbséget pedig a
lécznek kozelebb vagy tovabb 4llitdsa s a méretnek ujbéli
megvizsgaldsa dltal eltdvolitjuk. K kiigazitds a tdvmérovel sok-
kal gyorsabban és pontosabban eszkozolheté mint ha a vona-
lat mérszalaggal kétszer-hiromszor megmérnok.

A jelen miiszernél a tajolé miiszerhez van kapesolva ;
konnyen beldthaté azonban, hogy azt ép oly elonyosen téveso-
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vonaszra is lehet alkalmazni, mely esethen a mérbasztalon is
hasznalhaté.

Végre megemlitjilk, hogy egy €s ugyanazon tivmérovel
a méreteket bar mely mérték-egységben kifejezve ugyan azon
lajstrom szerint meghatirozhatni, miutdn a végeredmény értéke
csakis a két czéltdbla kozti léczhossztol fiigg, melyet tetszésiink
szerint barmely mértékegységgel egyenlové tehetiink. A méter-
mértékre nézve azonban elonydsebb, ha a miszer kovetkezo
méretekkel bir:

a két czéltabla kozti léczhossz = 2 méter; az I és IL
csavar egy csavarfordulatjdnak hosszmozdulata = 1 milliméter ;

az I. csavar mozgdsi kiterjedése 30—100 milliméter,
vagyls ugyanannyi csavarfordulat a null ponttol.

A II. esavaré 100 millim. vagyis 50 fordulat a nullpont-
tol felfelé s wugyananyi lefelé; a lépték mindkét csavarnal
akként szdmozva, hogy annak egysége egy fordulatnak vagyis
1 mm. hosszmozdulatnak felel meg.

E méretek mellett a kovetkezo lajstrom alkalmazandé :

Iranyhossz IT. csavar bellitasa |I. csavaron leolvasott
egy millimeternek
T m (fordulatnak) értéke
méter millim. (ford.) méter
310 20 01 i
6—20 10 02
15—50 4 05
80—100 9 1
60—200 1 9
150—500 04 5
300—1000 0-2 10 ||

A irdnyhossz kipuhatoldsihoz alkalmazott csavarbedllitds
mellett a magassdg csak 30 foknyi lejtszigiz hatdrozhaté meg.
Fzentul a lajstromban kovetkezé kisebb szdmra 4allitandé be
a csavar.

26
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Nehdany s26 a tavméro pontossdgarol.

Az uj tivmnéré pontossigira lényeges befolydssal birnak
a kovetkezok :

1. a miiszer kidllitisa a miigépész altal, nevezetesen a
két nagy csavar szerkezete;

2. a szabdlyozas;

3. a miszer kezelése, nevezetesen az irdnyzds toké-
letessége, s a czéllécz fiiggélyes feldllitdsa.

Ezek tehit egyszersmind a hibik kutforrdsai.

Hogy pedig megtudhassuk, mily mérvben hat a fentebbi
tényezok egyikének vagy mdsikdnak tokéletlensége a végered-
ményre, ismét elo kell venniink a tavmérd elméleti alapegyen-

letét T=t%.

Ez egyenletbol litszik, hogy T hdrom mennyiségh6l van
~ bssze téve, melyek mindegyike hibds lehet, nemcsak kiilon-kiilon,
de egyszerre ketto vagy mindhdrom is. Tegyiik fel, hogy
mindahdrom mennyiség hibds, ugy hogy t helyett lesz t + r,

n helyett n+» és m helyett m+p. Az ezen adatokkal meg-

hatdrozott méret T' a fentebbi egyenlet szerint :
(b Ea).(n =) tn +tnttvf-rty

T'=-= = s a kilonbség T és T' kozt :
m -+ @ m -+ p
tn tn +rn+tv|rv Fil
T—T‘=A=——-— e , vagyis :
A—==+T S —= T

m -+ i t
A kiilonbség tehat ataliban a tavolséggal novekedik.
Vizsgaljuk meg mar most azon kiilonbségeket, melyek
létre jonnek, ha a hdrom tényezd kozil csak az egyik viltozik.
1. Ha csak a léczhossz ¢ valtozik, akkor a fentebbi egyen-

letben p==0 és v—o09, a kiilonbség tehat: /\ — F 'l—, azaz:

ha a léczhossz a kellonél nagyobb, akkor a tivmérén leolva-
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sott méret kisebb mint a valédi, s megforditva kisebb lécz-
hossz mellett a méret a valddindl nagyobb, tovdbbd, ha a
tivolsdg olekben van meghatdrozva, s ha r—t dec. hiivelykek-
ben fejezzilk ki, akkor a kiillonbség kozel - szdzalékot teszen
a valédi tavolsigbdl. Legyen példdul a léczhossz valgdi mérete
t—1'005, a szdmitisba vett léczhossz ellenben = 1 ¢l, tehat

0005 ollel kevesebb, vagyis — — 056 dec.”” (= 0°005 ol), a

e o 0005 LA
tavolsdg 2009, akkor /\ = + 200 Toos — 07995 6l (kozel 1/0/4),

azaz a tdvméréon csak 199.005 olet fogunk olvasni.

Ezen kiilonbség akkor fordulhat eld, ha a czéllécz nem
all fiiggélyesen, vagy ha a tdvesé szdlkeresztje a czéltdblat
nem metszi pontosan kozepén.

A czdliéez fiiggélyes allasdnak megitélhetésére szolgdl a
rajta alkalmazott mérdén, miutdn azonban a czéllécz felallitisat
napszdmosra kell biznunk, ellendrzés mellett is megeshetik,
hogy a mérén nem 4all be pontosan a szeg hegyére. Az egyik
irdnyban észrevesszitk a lécz ferde allasit a tdvesovel, az eltérés
tehit csak abban allhat, hogy a lécz elore vagy hitra van
hajolva. Nézziik mdr most milyen befolydsa van e hajlisnak a
czéltablak kozti 1éczhosszra. Legyen A C (15-ik abra) a lécz

15. abra. fiiggélyes dllasaban A4’ C'ugyanaz hét-
Ay ra hajolva, 4 és A'-ndl a felsé, B
g és B'-nél az als6é czéltdbla. A lejt-
szog (azon szog, melyet az alsé irdny
a vizszintessel képez) — «, azon szig
pedig, melyet a két irdny képez —o;
a lécznek elhajlasat képezé szog le-
gyen = u.
Miutdn A és B helyett 4' és B’
iranyoztatik meg, ennélfogva A B helyett csak ab jon szdmi-
tisba, s a kiilonbség : AB—ab=—Aa—Bb,
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Tovdbbéd A a=—am + Am, mivel pedig < aA'm=—a+o,
es X mA'A=—90 — (90—u+m A‘A):%, a két haromszog-
b6l amA’ é AmA' kovetkezik am—m A‘tg (atg¢) €3
Am=—m A‘tg% tehat A a=—m A’ {tg (@4 0) + tg";i}; épen
ugy lesz a két haromszogbol a b B és » B B, miutin y bB'n=«

és%illB‘B:;, bn=nDB' tg«, és n B—nDB' tg:;—, tehdt
bn+nB=—Bb=—nb' (tg a4 tg’%),ennélfogvaAB——ab:m

A’ tg (a4y) —n B’ tg « tg—:— (m A‘— nB‘). Hasonléképen
kapun.k az elorehajlott lécz szamira AB—ab=—m A’ tg
(a4¢9)—n B’ tg a—tg% (m A' — n B‘). Miutdn pedig
mA'=—A'C’ sinu, és nB=B’ C sin u, tehdt ha a lécz-
hosszat A'B=—=1, és B’ C==a-nak nevezzilk, a kilonbség :
Ae=(+]) sin u tg (=49 — a sin u tg « T 1 sinu tg;
hol az utolsé rész -+ jegye a lécz héitra vald, a — jegy pedig

annak elore valé hajlasindl érvényes.

E képletbol latjuk, hogy egyenloé elhajlds (u) mellett a
killonbség anndl nagyobb, minél nagyobb a lejtszog « és az
irdnyszog o, (ez utébbi a tdvolsiggal megforditott ardnyban né,
azaz annal nagyobb, minél kisebb a tavolsig.)

Legyen példdul 1—1 o6l, a==0.6 6], 3£ u=1910" (tehdt

a méron hegye a léczen koriilbelol 03 hiivelyknyire a szeg

hegyétdl), << «=—=480, 9 v =20 (tehit koriilbelol 29 ol irdny-

; S 3o “02546

hossz mellett); ezen adatokkal a kiilonbség /\;= {3.8;505}
olnek taldltatik.

Ugyanazon adatokbdl, ha <K @—=— 80 lesz, kivetkezik

A foooszal
o == 10-00382( Ol
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Elsé esetben a fenntebb kimutatott képlet ( LD,=— = T;t)

szerint a tdvolsig 2-546, illetoleg 2:5059/-kal, a masik esetben
pedig 0424, illetoleg 0-3820/,-kal hibdsan hatiroztatik meg.

A lécz 4llasdnak tehdt, mint ezekbdl latni, folotte nagy
befolydsa van a meghatdrozandé méretek pontossigira, s a
legkisebb elhajlds is a tdvmérés eredményeiben észreveheto
hibdt okoz, Ebbol kovetkezik, hogy a lécznek felallitdsat gyak-
ran kell megvizsgdlnunk kivélt lejtos helyeken; ott pedig, ahol
nagyobb pontossig kivantatik (ugy hogy a tdvolsdg egész
0:01 olig pontosan meghatdrozandé) az e kozleményben leirt
czéllécz helyett mds szerkezetii léczet kell alkalmaznunk, mely
rendes dllvinyra dllitatik fel, s melyet szintezé segitségével
egész pontossiggal fiiggélyesen dllithatni fel *).

Ami azon kiilonbséget illeti, melyet az irdnyzds tokélet-
lensége okoz, az a tavolsiggal novekedik és pedig kétfélekép-
pen; egyszer azdltal, hogy ugyanazon 9/, mellett is a kiilonb-
ség anndl nagyobb, minél nagyobb a tdvolsig, mdsodszor azél-
tal, hogy a novekvé tdvolsdggal a szdzalék is nagyobb lesz,
mivel az irdnyzds tokéletlenebb. Az irinyzis tokéletlensége
dtaldban ugyan a tdvesd nagyitdsa képességétol fiigg. Minél
nagyobb ez utdbbi, anndl kevésbé tiszta a kép, a nagyitdsbol
eredé elény tehdt elenyészik. Kz okbdl ujabb iddben inkabb
kedvelik a tavesoveket kisebb nagyitdssal. Az irdnyzds tokélet-
lenségébol szdrmazé hiba killonben nagyobb tdvolsigokndl sem
lehet folotte nagy, miutidn gyakorlott szem a czéltdblat akkor
is képes a szdlkereszttel elég pontosan két felé osztani, tehat
a keresztmetszpontjit a tdbla kozéppontjara irdnyozni, ha a
vizezintes szal egészen elfodi a czéltibla kozépvonalat.

9. Ha csupin az I csavar mérete » nem helyes, akkor

* Tly léczek tobb féle szerkezetben készittetnek, s leginkabb a vasuti elomun-
kalatoknal lathatok alkalmazasban.
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a feljebb levezetett egyenletben :=o0, u=o0, s a kiilonbség
A?‘:q-“T; legyen példdul a tavolsdg T =25 ol, m=2

csavarfordulat, vagyis 0'1 dec. hiivelyk, az 1. csavar egy for-
dulatdnak hosszmoszdulata ellenben nem 0°05, hanem példdul
0.055 dec. II. Ez esetben az I csavar 1éptékén 45-455-6t

fogunk olvasni, tehdt n=>50, y=—4'545 és /\=+25X e

=-2'2725 ol; csakugyan az olvasott 45455 fordulatnal\
227275 (=25—2'2725) ol felel meg.

Ha tehdt az 1. csavar 4ltal eloidézett hosszmozdulat
nagyobb, mint a menyit a lépték mutat, akkor a tivmérével
meghatérozott tivolsig a valodindl kisebb, és megforditva.

3. Ha a IL csavar mozdulata (m) hibis, a tobbszor emli-
tett egyenletben r=o0 és y=o0 lesz; ennélfogva a kiilsnbség

i e m].l_,.
hosszmozdulat nagyobb, mint a menyit a 1épték mutat, akkor
a tdvmérovel meghatirozott tdvolsig a valédindl nagyobb lesz;
ellenben a tivméré a valodindl kisebb eredményt mutat, ha a
IL lépték dltal kifejezett mozdulat a valédindl kisebb. Példaul
ha 7" mint fentebb =25 61, s m a II. csavar lépteke szerint
__z fordulat, azaz 0'1 dec’ valésdggal azonban csak 0°0975

¢ (ami 1.95 fordulatnak felel meg) tehit m=—195 m'=2

e SR R L
€8 p=-+0'05, akkor /\=--25 1954005

tavmér 1. csavarndl csak . ... 4875-6t fogunk olvasni, ami
24:375 olet teszen.

A 2. és 3. alatt fejtegetett kilonbség akkor fordulhat
elo ha a két csavar I. II. nem tokéletes egyenld beosztdssal
birnak, ugy hogy egy fordulat az egyik csavarnal kisebb hossz-
mozdulatot idéz elé mint a mésik csavarndl; vagy pedig, ha
ugyanazon csavarnil az egyes csavartekeriletek egymds kost

, zaz ha a II csavar forgatdsa dltal eszkozlott

+0'625 6l, az az a
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nem egyenlok. Elso esetben — ha t. i. az egyik csavar teke-
kerillete slirtbb mint a mdsik — a bajon konyii segiteni ;
t. n.v

: 5 t. n .
akkor ugyanis Ty— és T3~=HT-; s a hiba azounnal ele-

njrészik, ha a CZélfaibIé,kat nem ¢ hanem %,- illetoleg 1 ¢ mé-

retre 4llitjuk egymadstél. Ezen eset akkor is all be, ha a két
csavar egészen helyesen van elkészitve, de roszul elhelyezve,
ugy hogy példinl a IL csavar nem 4ll figgélyesen, mikor a
korivkorong vizszintes; ez esetben is a tivmérovel egészen
helyes adatokat nyerhetiink, ha a léczet kelloleg megigazitjuk.
Ez okbél a miiszer szabdlyozasanil nem is vettiik figyelembe a
IL. csavar pontosan fiiggélyes allasiat. A masodik esetben ha t. i
a csavar egyes tekeriiletei kiillonbozok, a hibdt csak a miigépész
javithatja ki aziltal, hogy uj pontosabb méretii csavart készit.

A tavméro pontossdgira nézve tehdt (a fentebb a miszer
szerkezetének és szabdlyozdsinak leirdsandl kozlott kellékeken
kivill) a fodolog az hogy a két csavar pontossan legyen készitve ;
toviabba, hogy a taveso oly szerkezettel birjon miszerint az iveg-
lencsék tiszta és élesen kirvonalozott képet nyujtsanak; s végre
hogy a lécz minden ponton tokéletes fiiggélyesen legyen feldllitva.

Ami azon kiilonbségeket illeti melyeket a tdvméro koz-
pontkiviili elhelyezése a miiszeren okoz, azok mikénti kiigazi-
tasarol a tadvméré kezelésénél szoltunk, s itt még csak azt
akarjuk megemliteni, hogy ez igazitist bar mikor utélagosan
eszkozolhetjilk, ha a miiszer helyesen kezelve és az adatok
pontosan feljegyezve voltak. Legyen példaul feljegyezve:

a tavméro II. csavarinak bedllitdsa: — 2 fordulat, a
leolvasott irdnyhossz 47'535 ford., magassig +3.395 ford,
vizszintes tdvolsig 47366 ford. Az ezekbél kozvetleniil kiszd-
mitott méretek :

irdnyhossz 23'7675 ©l, magassig + 16975 &l, viz-
szintes tdvolsdg 23:6830 ol
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A helyes irdnyhossz lesz (I. a miszer kezelésérol).

237678 — (0-047—47-535 Xio;mo):%'““ ol; a magas-

s ] 3:395 ] i

sig: 169754 ‘)0)(1006 =—+41'6992 06l; a vizszintes tivolsag :
. nan (10004-2) 47461

t.) ). h (T S . v I e PR 7 1.5 1Y oy, B Mk N 22

28683 oo — (0047 — ) — 28:6833 ol

Tanulsagok a cseh erdokben a betiiszé-szu ellen
viselt haborubél.

A cseh erdész-egyletnek 1874-ik évi kozgyiilése fotargyat
a sziveszély meggdtlisira tett intézkedések megitélése, s netalan
javaslatba hozandé javitisa képezte. 1868-t6l fogva miig szdiz-
meg szazezrek dobattak dldozatul, hogy a calamitds megsziin-
tettessék, s a fogdfiknak szdz- meg szdzezre dontetett le; s
mégis a mult év juliusiban a mésodraj oly roppant mennyi-
ségben jelent meg, hogy a munkésoknak, kik a héj lehdntisdval
foglalkoztak, maguk védelme miatt fejeiket kendokkel kellett
hekotozni. Az ezen alkalommal kozolt tapasztalatokbdl kovet-
kezoket tanulhatjuk :

1. Az els6 fogdifikat jo idején kell donteni, s a rovar
megjelenésétol fogva 8—14 napi idékozokben ujakat donteni
mert a rajzé bogarak sem az egészen friss fit nem szaljdk
meg szivesen, sem pedig abba nem rakjik petéiket, mely hosz-
szas fekvés miatt nedvének nagy részét elvesztette.

2. Legjobbak fogéfiknak a cserepes héju s kevés 4gu
fik. Elobbiek valiszinilleg azért, mert kérgiikk sokkal hossza-
sabban marad nedvdis, mint a simahéjuakké. Ep ugy sziveseb-
ben valasztja a bogdr a legaljazott fogofakat is, melyeken
legeloszor az &dgsebek alatti helyeket keresi fel.

3. A fogéfikat mindig felso részitkon kell legeloszor lehdn-



